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O presente documento divulga informação relativa à Prova de Avaliação de Conhecimentos e Capacidades 
da componente específica de Economia, nomeadamente:

Objeto de avaliação

A componente específica desta prova de avaliação de conhecimentos e capacidades tem por objetivo 
avaliar o desempenho dos candidatos ao exercício de funções docentes no que respeita a conhecimentos 
e capacidades considerados essenciais para a docência do grupo de recrutamento 430.

Os conteúdos são os seguintes:

Escolha e escassez

–  – Princípio da escassez;

–  – Custo de oportunidade;

–  – Fronteira de possibilidades de produção.

Produção

–  – Fatores de produção;

–  – Função de produção;

–  – Produtividade dos fatores;

–  – Custos de produção a curto e a longo prazo.

Estruturas de mercado

–  – Mercado perfeitamente competitivo: oferta e procura;

–  – Mercado de monopólio;

–  – Mercado de oligopólio;

–  – Mercado de concorrência monopolística;

–  – Elasticidades e suas determinantes.

Teoria do consumidor

–  – Utilidade e consumo;

–  – Curva da indiferença;

–  – Restrição orçamental;

–  – Taxa marginal de substituição; 

–  – Efeito rendimento e efeito substituição.
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Moeda e mercados financeiros

–  – Procura de moeda;

–  – Oferta de moeda;

–  – Preços e inflação;

–  – Inflação e desemprego;

–  – Taxa de juro;

–  – Mercados, instituições e instrumentos financeiros.

Rendimento e repartição do rendimento. A ação do Estado

–  – Remuneração dos fatores produtivos;

–  – Repartição dos rendimentos;

–  – Indicadores de medição das desigualdades;

–  – Formas de intervenção do Estado na economia;

–  – Orçamento geral do Estado;

–  – Saldos orçamentais e dívida pública.

Contabilidade nacional

–  – Circuito económico:

•  • Em economia fechada;

•  • Em economia aberta;

•  • Em economia com Estado;

•  • Em economia sem Estado.

–  – Produto, despesa e rendimento: 

•  • Ótica do produto;

•  • Ótica da despesa;

•  • Ótica do rendimento.

–  – Grandezas nominais e grandezas reais.

Comércio externo 

–  – Teorias do comércio internacional; 

–  – Balança de pagamentos;

–  – Protecionismo e liberalismo económico;

–  – O GATT/OMC e a integração económica.

União Europeia

–  – União económica e monetária:

•  • Pacto de Estabilidade e Crescimento;

•  • Critérios orçamentais.

–  – Orçamento da União Europeia.
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Crescimento económico e ciclos económicos

–  – Crescimento e desenvolvimento económico; 

–  – Indicadores de desenvolvimento;

–  – Ciclos económicos;

–  – Direitos humanos e processo de desenvolvimento;

–  – Teorias e modelos de crescimento.

Caracterização da prova

A prova é constituída por 30 itens de escolha múltipla.

A prova é classificada numa escala de 0 a 100 pontos.

Só são consideradas as respostas que apresentem de forma inequívoca a opção correta.

Material

Como material de escrita, apenas pode ser usada caneta ou esferográfica de tinta preta.

As respostas são registadas no enunciado da prova. 

Não é permitido o uso de corretor.

Duração

A prova tem a duração de 90 minutos.
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Exemplos de Itens

Apresentam-se alguns exemplos ilustrativos do tipo de itens da prova.

Item 1

1.  A Figura 1 apresenta um mapa de isoquantas de uma empresa.

O
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Capital

Trabalho

Figura 1

Com base na Figura 1, podemos afirmar que, para essa empresa, o volume de produção

  (A)  altera-se de A1 para B1.

  (B)  mantém-se de A2 para B2.

  (C)  altera-se de A3 para B3.

  (D)  mantém-se de A1 para A2.
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Item 2

2.  A Figura 2 representa o comportamento do mercado de concorrência perfeita do bem A. 
O comportamento dos consumidores é representado pela curva b e o comportamento dos produtores 
pela curva c.

Mercado do bem A

0

Preço
(em euros) c

b

Quantidade 
(em unidades)

Figura 2

Perante um aumento do preço das matérias-primas necessárias à produção desse bem, ceteris 
paribus, pode afirmar-se que

  (A)  a curva da procura desse bem irá deslocar-se para a direita.

  (B)  a curva da procura desse bem irá deslocar-se para a esquerda.

  (C)  a curva da oferta desse bem irá deslocar-se para a esquerda.

  (D)  a curva da oferta desse bem irá deslocar-se para a direita.
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Item 3

3.  O Quadro 1 apresenta alguns dos agregados da conta das administrações públicas em Portugal, 
em 2012.

Quadro 1

2012
(em milhões de euros)

Receitas correntes 65 326

Receitas de capital 2 147

Despesas correntes 72 731

Despesas de capital 3 057

Saldo primário - 1 276

Ministério das Finanças, Dossier Finanças Públicas,
 in www.gpeari.min-financas.pt (adaptado)

 (consultado em março de 2013)

Com base nos dados do Quadro 1, o valor dos juros da dívida pública, em Portugal, em 2012, foi

  (A)  6 129 milhões de euros.

  (B)  7 039 milhões de euros.

  (C)  8 691 milhões de euros.

  (D)  9 591 milhões de euros.

Item 4

4.  O Quadro 2 apresenta a quantidade de horas de trabalho necessárias para produzir uma unidade 
de cada um dos bens (x e y) nos países A e B.

Quadro 2

Custo
(horas de trabalho / unidade)

País Bem x Bem y

A 10 20

B 5 10

Considerando os valores do Quadro 2 e atendendo a que não há custos de transporte ou quaisquer 
outros custos adicionais no comércio internacional é correto afirmar que

  (A)  os dois países nunca efetuam trocas.

  (B)  os dois países efetuam trocas mas não se especializam totalmente.

  (C)  os dois países efetuam trocas e especializam-se totalmente.

  (D)  os dois países podem ou não efetuar trocas.
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Item 5

5.  Suponha que, num determinado país, o PIB no período n-1 (PIBn-1) foi de 5000 unidades monetárias 
a preços correntes e a preços constantes. O PIB no período n (PIBn), a preços constantes, foi de 5100 
unidades monetárias. A taxa de inflação entre estes dois períodos foi de 6%. Pode afirmar-se que

  (A)  o PIBn a preços correntes foi aproximadamente igual a 5400 unidades monetárias. 

  (B)  o deflator do PIBn-1 foi aproximadamente igual a 98. 

  (C)  o PIBn a preços correntes foi aproximadamente igual a 5100 unidades monetárias. 

  (D)  o crescimento nominal do PIBn foi aproximadamente igual a 2%.

Chave das respostas

Item 1 2 3 4 5

Chave (B) (C) (B) (D) (A)


